
42.47pkt

41.77pkt

35.98pkt

Klub44

Termin nadsylania rozwiazan:
31 X 1988

!=44

Czolówka ligi zadaniowej uKl ub 44Nil

po uwzglqdnieniu ocen rozwiazan

zadan 163 /WT-l.29/ i 164 /WT-3.25/

z numeru 1/1988

Krzysztof Hryniewiecki

- Bialystok

Krzysztof Jedzinlak- Katowice

Andrzej Pawlowski - Zabrze

Lista nazwisk tym razem króciutka

/zgodnie z przyjetymi ustaleniami nie

wymieniamy uczestników, którzy przez

trzy kolejki nie powiekszyli swego

dorobku punktoweg%~~ Jest,jednak ruch

w strefie 25 - 30-punktowej i

rozezerzenie ak~ywnej czol6wki powinno

n&stapic juz wkrótce.

Czol6wka ligi zadaniowej "Klub 44 F"

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

z&dan 59 /WT-l.48/. 60 /WT-3.41/.

61 /WT-l.22/ i 62 /WT-2.97/

z numer6w 12/1987 i 1/1988

Dzierzyslaw

Lipni&cki - Lublin 48. 17pkt

Boguslaw Mikielewic~ Brodnica 41.37pkt

Piotr Bal& - Torun 30.15pkt

Roman Musi&l - Katowice 25.86pkt

Piotr Koczynski - Warszawa 25.44pkt

Pawel Perkoweki - Szczecin 24.08pkt

Wieslaw K&cprzak - Krak6w1 22.55pkt

P&n Lipniacki. jako drugi czlonek

KlUbU 44 F. uzyskal ponownie 44 punkty

/po zad&nisch 59 i 60/.'

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,
Wydzialu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji "Delty"

Skrót regulaminu
Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadali z numerun w terminie do konca miesiaca
n + 2. Szkice rozwiazali zamieszczamy w numerzen + 4. Mozna nadsylac rozwiazania
czterech, trzech, dwóch lub jednego zadania (kazde na oddzielne~rtce), mozna to robic
co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki i z fizyki nalezy
przesylac w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44M lub
Klub 44 F. Oceniamy ?,adania w skali odO do l z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy
przez wspólczynnik trudnosci danego zadania:WT = 4 - 3S/N, gdzie S oznacza sume
o'cen za rozwiazania tego zadania, aN - liczbe osób, które nadeslaly rozwiazanie chocby
jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F) - i tyle punktów otrzym'uje
nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów, w dowolnym czasie i w którejkolwiek z dwóch
konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktów jest zaliczana
do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 1/1988.

Zadania z matematyki nr 173, 174

Redaguje dr Marcin E. KUCZMA
00

173. W szeregu harmonicznymI: n~l zmieniamy znaki niektórych wyrazów (nie
n=l

zmieniajac ich kolejnosci) tak, ze zarówno skladniki dodatnie, jak i ujemne, wystepuja
ze srednia czestoscia1/2. (To znaczy, rozwazamy szereg postaciI: enn-l, gdzie
en E {+1,-1}, lim(el + ... +en)n-l = O.) Czy mozemy w ten sposób otrzymac szereg
rozbiezny?

174. Dowiesc, ze dla dowolnych trzech róznrch liczb wymiernychx, y, z liczba
111--- +--- + ---

(y-z)2 (z-x)2 (X_y)2

jest kwadratem liczby wymiernej.

Zadanie 174 zaproponowal pan Krzysztof Hryniewiecki z Bialegostoku.

Rozwil\zania zadan z ~atematyki z numeru 4/1988
Przypominamy tresc zadan:
169. W kazdym wierzcholku wieloscianu wypuklego schodza sie co najmniej 4 krawedzie.
Dowiesc, ze co najmniej 8 scian to tr6jkaty.
170. a) Z jest podzbiorem plaszczyzny nie zawartym w prostej; wszystkie odleglosci miedzy
punktami zbioru Z sa liczbami naturalnymi. Udowodnic, zeZ jest zbiorem skoliczonym.
b) Dla dowolnie zadanej liczby naturalnejn 2': 3 dac przyklad n-punktowego zbioruZ
o wlasnosciach wymienionychw a).

169. Skorzystamy ze wzoru Eulera:V - E + F = 2 (gdzie V, E, F oznaczaja
odpowiednio liczbe wierzcholków, krawedzi i scian danego wieloscianu). NiechT bedzie
liczba scian trójkatnych. Mamy wiec nierównosci:2E ~ 4V (z warun~u zadania)
oraz 2E ~ 3T + 4(F - T) = 4F - T. Wobec tego4E = 2E + 2E ~ 4V + 4F - T =
= 4(E + 2) - T, a stad T ~ 8.

170. a) Niech 0, A, B beda trzema niewspólliniowymi punktami zbioruZ.
Przyjmijmy 10AI= k, 10BI = l. Jesli P jest dowolnym punktem zbioruZ, to
IIAPI-IOPII ~ k, IIBPI- 10PII ~ lo Dla dowolnych liczb calkowitych i, i takich, ze
Iii ~ k, Iii ~ l rozwazamy zbioryUi = {P: IAPI- 10PI = i},
Vj = {P: IBPI- 10PI= n. Jesli O< Iii < k, to U. jest galezia hiperboli o osi
symetrii OA; dla i = O zbiór U. jest prosta (symetralna odcinkaOA); dla i = ±k jest
to pólprosta (o poczatku° lub A, zawarta w prostejOA). Analogiczna p08tac maja
zbiory Vj. Kazdy ze zbiorów U. n Vj jest skonczony (dwie galezie róznych hiperbol
przecinaja sie w ~ 4 punktach; prosta przecina galaz hiperboli w ~ 2 punktach; a gdy
zarówno U. jak i Vj jest (pól)prosta, nie sa to proste identyczne - tu sie korzysta z
niewspólliniowosci punktów 0, A, B). Zbiór Z jest zawarty w sumie U U. n Vj

1·19,ljI9
- jest wiec skonczony. ,
b) W kartezj anskim ukladzie wspólrzednych na plaszczyznie okreslamy nieskonczony
ciag punktów Pk = (k - k-l, 2) dla k = 1,2, ... Niech°= (O,O). W zbiorze
{O} U {Pk: k = 1,2, ... } wszystkie odleglosci sa liczbami wymiernymi (bo10Pkl =
= k + k-l). Dla dowolnej liczby naturalnej n obraz zbioru {O, Pl, ... ,Pn-d w
jednokladnosci o skalin! jest n-punktowym zbiorem o wszystkich odleglosciach
calkowitych ..
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Zadania z fizyki nr 71, 72

Redaguje dr Andrzej NADOLNY

71. Rzeka o jednorodnym, wartkim nurcie i szerokoscid opada w pewnym miejscu
gwaltownym wodospadem (rys.l). W odlegloscil od wodospadu, w góre rzeki
(w punkcie A) skacze do wody plywak, pragnacy przeplynac na drugi brzeg. W jakim
kierunku powinien on plynac, aby miec najwieksze szanse osiagniecia drugiego brzegu
powyzej wodospadu? Przyjmujemy, ze plywak plynie caly czas ze stala (najwieksza

. osiagalna) predkoscia.

72. W wyniku parowania wody wzrosla wilgotnosc powietrza nad jeziorem z 60% do
90%, nie ulegla natomiast zmianie ani temperatura powietrzaT = 300 K, ani cisnienie
atmosferyczne p = 100 kPa. Czy zmienila sie przy tym gestosc samego powietrza (bez
pary wodnej)? Jesli tak, to w jakim stosunku?
Cisnienie nasyconej pary wodnejw temperaturze 300 K wynosi 3,4 kPa.
Zadanie 72 nadeslala pani Rozalina Staszak z Kalisza.

Rozwiazania zadan z fizyki z numeru 4/1988
Przypominamy tresc zadan:
67. W p6lprzewodnikowym zlaczu p-n istnieje przestrzenny
rozklad ladunku, jak na rysunku 2(x - odleglosc od "srodkowej
plaszczyzny" zlacza,p - gestosc ladunku). Przyjmujac, ze stala
dielektryczna p6lprzewodnika wynosie, przedstawic zaleznosc
natezenia pola elektrycznego od wsp6lrzednejx.

68. Wyznaczyc stosunek srednich gestosci Slonca i Ziemi,
korzystaj ac wylacznie z ponizszych danych: promien Ziemi -
6,4-106 m,l przyspieszenie ziemskie - 9,8 m_s-2, srednica katowa
Slonca oglil,danego z Ziemi -9,3.10-3 rad, 1 rok ~ 3,2.107 s.

~
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67. Dzielimy obszar ladunku przestrzennego na cienkie warstwy prostopadle do osix

(rys.3). Powierzchniowa gestosc ladunku warstwy o grubosci~x wynosi (T = p~x,
czyli -Po~x dla -d/2 < x < O oraz Po~x dla O< x < d/2. Pare takich warstwo
wspólrzednych x = -x' oraz 'X = x' mozna traktowac jako okladki naladowanego
kondensatora. Wektor natezenia pola elektrycznego E miedzy okladkami takiego
kondensatora jest równolegly do osix, ma przeciwny do niej zwrot i wartosc
bezwzgledna

lEI = ~ = p~x
e:oe: e:oe:

(e:o - przenikalnosc elektryczna prózni). Wartosc bezwzgledna wypadkowego pola
elektrycznego w punktach o wspólrzednejx otrzymujemy sumujac (calkujac) wartosc
natezenia pola kondensatorów, dla którychx' spelnia warunek lxi < x' < d/2 :

IE(x)1= e::e: (~ -lxi) .
Wykres tej funkcji przedstawia rysunek 4.

68. Wprowadzamy nastepujace oznaczenia:m. - masa Slonca,mz - masa
Ziemi, r. - promien Slonca, rz- promien Ziemi p. - gestosc Slonca,pz - gestosc
Ziemi, R - promien orbity Ziemi,T - okres obiegu Slonca przez Ziemie (rok),
g - przyspieszenie ziemskie,a - srednica katowa Slonca. Dzialajaca na Ziemie sila

grawitacji slonecznejFa = G m~r:z (G - stala grawitacji) pelni role sily dosrodkowej

(w ruchu Ziemi wokól Slonca). Sila odsrodkowa jest równaFR = 47r2 Rmz

Z przyrównania Fa i FR mamy
47r2 R3

(1) m.= GT2 .

Na powierzchni Ziemi cialo o masiem jest przyciagane przez Ziemie sila

':"'Gmzmmg- --,r;
skad

(2) G = gr;
mz

Poszukiwany stosunek gestosci jest równy
3

(3) p. = m.r;.pz mzr.

Na podstawie (1), (2), (3) oraz zwiazkur. = Ra/2 otrzymujemy

p. = 327r2rz = 0,25.
pz a3gT2
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